

● 听潮

解锁对口帮扶地区的"致富密码":

宁波电商助力消费扶贫再进一步

通讯员 云 崖

"那次直播,1个小时就引来 215万人在线观看,成交额近30万 元,我们种植的近6万亩百香果、 芒果、火龙果也在直播后打开了销 路,很快就售空了。

近日,在海曙区对口帮扶的贵 州省黔西南州贞丰县鲁容乡"一江 三果"基地,板绕村"90后"党 支部书记罗照文正捧着水果、对着 镜头,脸上满是自豪感。这位书记 早已对直播带货熟门熟路, 但他直 播这么久以来,印象最深的仍旧是 8月份推介"鲁容百香果"的那一

来自板绕村的残疾人果农韦廷 川同样深有感触,他种了140亩百 香果,去年平均亩产2500斤,纯 收入达15万元。"现在,基地带动 120名村民加入,其中有11名残障 人士,人均年增收2万多元,让 '百香果脱贫、金芒果致富'成为 现实。"韦廷川说。

"电商有巨大的发展空间,通 过技术、物流、销售等数字化赋能 贫困地区产业,是一种'造血式' 扶贫,激发贫困群众内生动力。 市商务局电商处相关负责人 说,宁波通过进一步推动农村 电商物流等基础设施建设, 已为促进对口帮扶农民增收 带来了全新活力。

围绕特色产品扶贫

"这个香菇脆居然能这么好 吃,太惊喜了!""薏米奶芙比沙琪 玛好吃多了,爱了爱了!"这段时 间,镇海区招宝供销电商有限公司 总经理张福华的心情一直很不错: "我们挑的对口帮扶地区产品能获 得消费者的一致点赞,能不开心

原来, 今年6月初, 镇海区供 销社开发运营了"供销惠农城"小 程序,招宝电商与另外5家扶贫企 业一起, 主打扶贫地区产品网络销 售。截至目前,这个小程序已汇集 了四十多个来自黔西南州的优质产 品,包括百香果干、普安红茶、山 茶籽油等,光是招宝电商的销售额 就已近200万元,其中销售贵州普 安产品已达100万元。

销售额的快速增长,与围绕特 色产品扶贫精心选品有关。

"去年,由于公司经营的产品 多由当地的经销商供货,不仅品质 参差不齐, 价格还高, 不少消费者 对此很不买账。"张福华告诉记 者,今年以来,针对供应小程序的 货品,镇海区供销社带领他们实地 走进贵州普安的12个镇,做的第 一件事就是挑选品尝当地最具特色 的农副产品。若是味道可以、价格 合适,我们再和当地的镇里统一采 购。镇海区供销社还专门派人常驻 贵州普安,负责扶贫产品货源的组



价格下去了,但品质却上来 了,销量也上来了。据她介绍,今 年供应的香菇脆、木耳干、板栗仁 等产品价格相比去年同期下降了 40%,而当地农户们的收入却比去

在宁波,扶贫产品产地直供并 不稀奇。今年以来,海曙区消费扶 贫定点合作单位贵客商贸有限公司 的扶贫产品,线上线下销售额已超 过2018年和2019年的总和,它的 秘诀之一就是产地直供。

年增长了不少。

"自从拓展了线上渠道,不少 回头客在线下体验后,就会在线上 继续下单。前不久,我们又分别与 贞丰县、义龙新区签订消费扶贫采 购协议,加大'黔货出山'力度, 进一步助力当地的脱贫攻坚,也让 宁波市民足不出户即可享受美 味。"贵客商贸有限公司总经理陆

依托电商平台"造血"

11月5日,延边州特产品牌 "崔奶奶"创始人崔金龙在办公室

里紧张盘点着手 头的物料资源和 素材,并讨论着第 二天的直播方案。他 的团队和当地的扶贫工 厂合作,已经帮扶了周边 款,实现销售额940多万元。 149户贫困户,涉及200多人。

而在距离崔金龙几十公里以外 的安图县, 李明杰也在不停联系着 新上架商品的供应问题:"如果有 贫困户的商品,咱们优先收来,力 所能及的事情咱们就多做点,毕竟 安图县才摘掉贫困县的帽子。'

身在吉林延边朝鲜族自治州的 他们俩有同一种身份——拼多多 "甬延消费扶贫馆"上的商家,他 们发出的快递有很多正奔向宁波。

10月26日,宁波市人民政 府、吉林延边朝鲜族自治州与新电 商平台拼多多联合启动"甬延协作 云购优品"消费扶贫周活动,并同 "甬延消费扶贫馆"。扶贫 馆上线仅一周,用户访问量就已突 破800万人次。

"延边大米很好吃,虽然是国 家地标产品和区域共用品牌,但知 名度始终没打开,消费者的认知度 自然不高。"坐在自家办公室,以 大米销售为主营业务的李其民感叹 道:"通过宁波的一系列扶贫举 措,延边文化已在宁波广泛传播, 延边产品在宁波销路总是很好。"

不仅是通过拼多多,我市还通 过甬工惠・宁波馆东西部协作商 城、美丽四明山平台、美丽宁波商 城等自有线上销售平台拓宽扶贫产 品销路,今年以来已在线上帮助销 售扶贫地区农产品1400多万元。 其中, 甬工惠·宁波馆东西部协作 商城上线以来已上架扶贫商品170

消费扶贫,最重要的就是打开 销路。依托电商平台,挖掘贫困地 区内生动力,俨然成为宁波消费 "造血式"扶贫的主要手段之一。

建设扶贫完整供应链

在鄞州区,宁波市品牌农产品 品控物流中心已经建成。据介绍, 该中心可以为中小涉农商家提供农 产品仓储、分选、品牌包装、物流 解决方案等一站式服务, 年发单能 力达到100万单,使进中心农产品 仓储物流综合成本较之前降低了 30%以上,物流运输时间平均缩短 了 20%。

"我们还进一步整合资源,与 本地大型销售商开展合作, 在对口 帮扶地区产地设立采购和分拣中 心,直接指导当地农户生产适销对 路的优质农特产品,开发销售'爆 款'。光是物流费用,我们就累计 帮助对口帮扶地区节省了50余万 元。"宁波供销电子商务有限公司 总经理汪勇说。

目前,延边精品大米、延边大 豆油、延边新鲜黄牛肉、贵州薏仁 米等10余款产品,相比较宁波市

场上的大部分同类型产品已拥有了 25%左右的供应价格优势;贵州 特色土鸡蛋通过每周航空运输, 从贵州生产到宁波市民餐桌不超 过48小时,保障了鸡蛋的新鲜

优质物流与直播带货产生了奇 妙的化学反应。今年以来,线上 "扶贫战'疫'——贵州土鸡义 卖"活动,帮助销售了3000余只 土鸡,销售额36万元;宁波供销 帮扶云带货・脱贫攻坚直播活 动,帮助提升了黔西南州、延边 州不少农特产品的知名度; 余姚 市供销联社举办的"姚望相助" 爱心助农直播,让贵州望谟板栗很 快售空。

授人以鱼,不如授人以渔。针 对两地农产品推广销售的突出问题 和薄弱环节, 市供销社又与对口帮 扶地区供销社密切合作,采用"精 品课程+实操实践+互动研讨" 统化教学模式,结合农村电商大环 境,融入网红营销、视频营销等创 新型营销模式,帮助挖掘当地农产 品"走出去"潜力。

下一步, 我市将进一步推进关 键物流节点建设, 打造扶贫完整供 应链,推动农产品"西货东进"。 以市场需求和电商平台的专业能力 为基础,将对口帮扶地区特色农产 品纳入宁波消费者的"日

常购买清单",迅速消除 市场壁垒, 拓展消费扶贫 产品的市场能力。



() 信息速递

长三角科创企业集合债 全市场首单在甬落地

总金额1亿元,票面利率 3.3%,期限一年。近日,全市场首 单长三角科创企业集合债在宁波落 地。该笔债券由浦发银行宁波分行 为宁波激智科技定制、发行。

为更好助力长三角先进制造业 一体化高质量发展,浦发银行以 债券市场为纽带, 选取长三角 "三省一市"四家优质民营企业, 发行长三角科创企业集合短期融 资券。该债券发行金额5亿元, 募集资金将用于帮助相关企业偿 还有息债务,以及日常营运资金周

作为在A股上市的民营制造业 企业, 宁波激智科技集光学薄膜和 功能性薄膜配方研发、光学设计模 拟、精密涂布加工等业务于一体, 近年来自主研发的多款产品被广泛 应用于新能源领域。

"本期发行的集合短期融资 券,各联合发行人分别负债,具有 责任各担、风险转移等优势,通过 整体打包,中债信用增进统一担保 等服务,可以提升发行人的债项信 用等级。"据浦发银行宁波分行相 关负责人介绍, 此项服务通过统 一增信、集合注册模式,有助于 提升注册效率,降低企业评级费 用和融资成本,从而帮助优质民 营企业科技创新和产业升级;此 外通过引入 CRMA 交易安排,还 有助于放大民企债券融资支持工 具政策效应,真正让利民营制造业

今年年初以来,浦发银行宁波 分行与总行互动, 积极探索服务长 三角一体化新模式,综合并购、债 券、基金、贷款等金融服务,打破 城市区域界限,实现跨区域、跨市 场协同,助力科技型制造业企业发

(张正伟)

解难题优服务 税务助企奋战"双十一"



"双十一"期间,我市税务人 员走进企业,了解库存情况。今 年以来, 北仑区税务局开展重点 企业走访活动,详细了解企业年 末资金周转、商品销售等情况, 为企业做好减税降费各项政策辅

(董娜 张璐妍 摄)

逾1000万元融资送来"及时雨"

应急贷"助力中小外贸企业走出融资难

单玉紫枫 通讯员 胡烨

"行规是先货后款,买家半年 后才能回款。加上今年疫情影响,

已出货订单回款周期大幅拉长,我 们的资金链有点撑不住了。"前段 时间,鄞州区横溪镇的一家制袋有 限公司忙着四处找贷款。



银行贷款一般需要提供抵押 物,而且审批放款时效往往满足不 了企业突然的资金需求;还有银行 担心疫情影响,不敢轻易放贷一 就在企业负责人一筹莫展之际,中 国银行宁波市分行为企业量身定制 "应急贷"金融服务方案,给公司 送来了"及时雨"。

原来,该公司作为宁波市鄞州 区横溪镇的重点工业企业,现有员 工50人,日产各类袋子可达3万 只,产品远销欧美、中东、日韩等 地。受今年新冠肺炎疫情影响,企 业经营受到不小冲击,回款周期被 大幅拉长,导致日常营运资金出现

近几个月来,随着疫情平稳企 业复工复产,订单稳步增长,企业 负责人在欣喜之余, 忧愁却再度涌 上眉梢——短时间内接到大量订 单,急需新增融资采购原材料以提 高产量、恢复正常生产,但却面临

无法提供足值抵押物以获取融资缓 解流动性的困局。

中国银行鄞州分行客户经理在 日常走访中了解到企业所面临的困 难,认为企业情况符合应急贷款发 放条件。于是第一时间向企业介绍 应急贷款融资机制,帮助企业申请 应急贷款,并开辟绿色审批通道, 简化流程、特事特办,同时给予企 业普惠金融优惠利率,进一步降低 企业融资成本,以解企业燃眉之

一路"绿灯"下,该笔100万 元国有担保项下应急贷款于9月12 日审批通过,成为我市首批发放的 应急贷款。

"缓过这口气,我们今年产值 预计赶超去年,争取再上一个台 阶。"企业负责人感慨万千。

稳外贸"新十条"、稳外贸12 条……今年以来,宁波不断织密织 实政策网络,从金融、市场、保

险、法律等全方位精准服务,支持 外贸企业发展。

作为首批应急机制试点成员单 位,中国银行宁波市分行积极贯彻 落实宁波银保监局的工作部署,高 度重视、积极部署,践行社会责 任,展现大行担当。本着"早启 动、早试点、早突破、早见效"的 原则,成立专项工作小组,第一时 间制订"中小企业应急贷款"实施 方案,明确支持对象及措施,开通 绿色通道,争当宁波市首批应急贷 款试点投放的急先锋。

在成功突破全市首笔应急贷款 后,该行再接再厉,积极开展"应 急贷"相关政策宣导,组织企业走 访、提供融资支持,得到了企业的

充分认可和高度赞赏。 据悉,短短一个月内,该行已 为5户企业核批应急贷款近1000 万元,投放3笔合计金额515万 元,保障就业人数385人,以金

融力量全面落实稳企业、保就业 决策部署。

在提到应急贷款的具体放贷方

向时,该行负责人表示,"重点全 力满足吸纳就业多、经营基础良 好、有市场前景的中小企业应急性 经营生产资金需求,银企同心,共 克时艰。' 据悉,下一步,中国银行宁波

市分行将加大应急融资支持机制的 落实推进力度,用足用好政策、加快 试点步伐,推出创新产品、优化流程 服务,全力打通服务民营、小微企业 融资的"最后一公里"。

从全市范围来看,尽管新冠肺 炎疫情为不少企业经营发展带来严 峻挑战,但在"六稳""六保"措 施的护航之下,很多外贸企业成功 稳住了局面。市商务局负责人指 出,宁波出口已经连续8个月实现 了正增长,宁波外贸走势正在朝着 积极乐观的方向发展。

